
 DIARIO DE LOS DEBATES 
  HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 
  DE BAJA CALIFORNIA SUR 
  
     SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE DE LA XVII LEGISLATURA   MARTES 19 DE NOVIEMBRE DE 2024    
     AÑO 1   SESIÓN NÚM.33  
 

SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE DE ENTREGA DE LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA 
VILLARINO ESPINOZA” DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO, CORRESPONDIENTE AL 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA XVII LEGISLATURA DEL 
HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE FECHA 
MARTES 19 DE NOVIEMBRE DE 2024, BAJO LA PRESIDENCIA DE LA CIUDADANA 
DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA 
 
-TIMBRE- 

 

SECRETARIA.- “2024, AÑO DEL CINCUENTENARIO DE LA CONVERSIÓN DE TERRITORIO FEDERAL A 

ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR”. 

“2024, AÑO DEL 75 ANIVERSARIO DE LA PUBLICACIÓN DE ACUERDO DE COLONIZACIÓN DEL VALLE DE 

SANTO DOMINGO”. 

“NOVIEMBRE, MES DE LA NO VIOLENCIA HACIA LAS MUJERES”. 

 

SECRETARIA.- SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE DE ENTREGA DE LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO 

ESPINOZA 2024”,  DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL PRIMER 

AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA XVII LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE FECHA MARTES 19 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2024, BAJO LA 

PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA. 

 

PRESIDENTA.- SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA PROCEDA A PASAR LISTA DE ASISTENCIA A 

EFECTO DE VERIFICAR EL QUORUM LEGAL. 

 

SECRETARIA.- COMO LO INSTRUYE LA PRESIDENCIA PROCEDEREMOS A PASAR LISTA DE ASISTENCIA. 

 

DIP. ERICK IVÁN AGÚNDEZ CERVANTES, PRESENTE. 

DIP. DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA, PRESENTE. 

DIP. MARÍA CRISTINA CONTRERAS REBOLLO, PRESENTE. 

DIP. CHRISTIAN FABRIZIO DEL CASTILLO MIRANDA.  

DIP. GUILLERMINA DÍAZ  RODRÍGUEZ, PRESENTE. 

DIP. MARTÍN ESCOGIDO FLORES, PRESENTE. 

DIP. SERGIO GULUARTE CESEÑA, FALTA JUSTIFICADA. 

DIP. SERGIO RICARDO HUERTA LEGGS. 

DIP. GABRIELA MONTOYA TERRAZAS, FALTA JUSTIFICADA. 

DIP. ARLENE MORENO MACIEL, PRESENTE.  

DIP. VENUSTIANO PÉREZ SÁNCHEZ. 

DIP. SERGIO POLANCO SALAICES.  

DIP. MARÍA GUADALUPE SALDAÑA CISNEROS, PRESENTE. 

DIP. ALONDRA TORRES GARCÍA, PRESENTE. 

DIP. OMAR TORRES OROZCO, PRESENTE.  
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DIP. EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO, PRESENTE. 

DIP. TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ, PRESENTE. 

DIP. FERNANDO HOYOS AGUILAR.  

DIP. LOURDES CORNEJO RENDÓN, PRESENTE.  

DIP. KARINA OLIVAS PARRA, PRESENTE. 

DIP. GUADALUPE VÁZQUEZ JACINTO, PRESENTE. 

 

SECRETARIA.- HAY UNA ASISTENCIA DE 14 DIPUTADOS Y DIPUTADAS, POR LO TANTO HAY QUORUM 

LEGAL, DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA.-  SE DECLARAN LEGALMENTE INSTALADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN PÚBLICA 

SOLEMNE, DE FECHA MARTES 19 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2024, SIENDO LAS 09 DE LA MAÑANA CON 

15 MINUTOS. 

 

PRESIDENTA.-  EL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, SE HA REUNIDO EL 

DÍA DE HOY, EN SESIÓN SOLEMNE EN CUMPLIMIENTO A LOS DECRETOS 1416, 1851 Y 2102, A EFECTO 

DE OTORGAR POR DÉCIMA NOVENA OCASIÓN LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA 

2024”,  INSTITUIDA PARA EL RECONOCIMIENTO DE LA PARTICIPACIÓN DESTACADA DE LAS MUJERES 

EN EL IMPULSO AL DESARROLLO POLÍTICO, ECONÓMICO, SOCIAL, CULTURAL, EDUCATIVO O 

CIENTÍFICO DE LA ENTIDAD, Y QUE POR ACUERDO DE ESTA SOBERANÍA POPULAR, ESTE AÑO RECAE 

EN LA PERSONA DE LA LICENCIADA EN PSICOLOGÍA MARÍA AMANDA URBÁN DOMÍNGUEZ. 

 

ES POR ELLO, QUE HABIENDO SIDO CONVOCADOS LOS PODERES DE LA ENTIDAD EN TAN IMPORTANTE 

EVENTO, AGRADECEMOS EN REPRESENTACIÓN DEL SEÑOR GOBERNADOR PROFESOR VÍCTOR 

MANUEL CASTRO COSÍO, A LA MAESTRA SECRETARIA DE EDUCACIÓN PÚBLICA ALICIA MEZA, 

BIENVENIDA, DE IGUAL FORMA AGRADECEMOS LA PRESENCIA DE LA MAGISTRADA PRESIDENTA DEL 

TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO, A LA PRESIDENTA CLAUDIA JEANETTE COTA PEÑA, 

PRESIDENTA MAGISTRADA, BIENVENIDA. 

 

A TODOS LOS PRESENTES QUE HOY NOS ACOMPAÑAN, MUCHAS GRACIAS POR SU PRESENCIA. 

 

PRESIDENTA.- SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA DÉ A CONOCER EL ORDEN DEL DÍA. 

 

SECRETARIA.- ORDEN DEL DÍA. 

 

I.- HONORES A LA BANDERA. 

II.- HIMNO NACIONAL MEXICANO. 

III.- RETIRO DEL LÁBARO PATRIO. 

IV.- INTERVENCIÓN DE LA DIPUTADA ARLENE MORENO MACIEL, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

PERMANENTE DE IGUALDAD DE GÉNERO. 

V.- ENTREGA DE LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA 2024”. 

VI.- ENTREGA DE RECONOCIMIENTO A LAS CIUDADANAS PARTICIPANTES EN ESTA EDICIÓN DE LA 

MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO”, 2024. 

VII.- INTERVENCIÓN DE LA LICENCIADA EN PSICOLOGÍA MARÍA AMANDA URBÁN DOMÍNGUEZ, 

GANADORA DE LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA 2024”. 

VIII.- ENTONACIÓN DEL HIMNO DEL ESTADO. 

IX.- CLAUSURA.  
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PRESIDENTA.- DAMOS LA MÁS CORDIAL BIENVENIDA A ESTE RECINTO LEGISLATIVO, AL GENERAL 

BRIGADIER TOMÁS AMADOR RAMÍREZ, COMANDANTE DE LA III ZONA MILITAR, BIENVENIDO; CAPITÁN 

DE CORBETA HORACIO MEJÍA MELGAREJO, REPRESENTANTE DE LA IV REGIÓN NAVAL; GONTRAN 

PANTOJA GARCÍA, REPRESENTANTE DE LA GUARDIA NACIONAL; MAESTRA PATRICIA LÓPEZ, 

PRESIDENTA DEL DIF ESTATAL, BIENVENIDA; LICENCIADA MAESTRA BERTHA MONTAÑO COTA, 

SECRETARIA DE FINANZAS, BIENVENIDA.  

MAESTRA CHARLIN RAMOS HERNÁNDEZ, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN ESTATAL DE DERECHOS 

HUMANOS, BIENVENIDA; PROFESOR JORGE ALBERTO VALE SÁNCHEZ, DIRECTOR DEL INSTITUTO 

SUDCALIFORNIANO PARA LA INCLUSIÓN PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD; LICENCIADO LUIS 

ALBERTO CESEÑA ROMERO, DIRECTOR DEL SISTEMA ESTATAL DIF; SONIA GABRIELA RODRÍGUEZ 

MENDOZA, REPRESENTANTE DE PROGRAMAS PARA EL DESARROLLO Y EL BIENESTAR, BIENVENIDA; 

DOCTORA ALBA ERITREA GÁMEZ VÁZQUEZ, REPRESENTANTE DE LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE 

BAJA CALIFORNIA SUR. 

ALEXIS OVANDO ÁLVAREZ, REPRESENTANTE DEL PARTIDO FUERZA POR MÉXICO, KARINA GAVARAIN 

REPRESENTANTE DEL PARTIDO MORENA; Y DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA A NUESTRA 

PRESIDENTA MUNICIPAL DE LORETO, PAZ OCHOA DEL ALMA, BIENVENIDA ALCALDESA. 

 

PRESIDENTA.- SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA DÉ INICIO A LA PRESENTE SESIÓN EN LOS 

TÉRMINOS SEÑALADOS. 

 

SECRETARIA.- I PUNTO: HONORES A LA BANDERA NACIONAL. 

 

SECRETARIA.- SE SOLICITA A LOS PRESENTES PONERSE DE PIE. 

 

SECRETARIA.- ¡FIRMES… YA! 

 

SECRETARIA.- ¡SALUDAR…YA! 

 

SECRETARIA.- ¡FIRMES…. YA! 

 

SECRETARIA.- II PUNTO: HIMNO NACIONAL MEXICANO. 

 

SECRETARIA.- III PUNTO: RETIRO DEL LÁBARO PATRIO. 

 

SECRETARIA.- ¡FIRMES… YA! 

 

SECRETARIA.- ¡SALUDAR…YA! 

 

SECRETARIA.- ¡FIRMES… YA! 

 

SECRETARIA.- PUEDEN TOMAR ASIENTO 

 

SECRETARIA.- IV PUNTO: INTERVENCIÓN DE LA DIPUTADA ARLENE MORENO MACIEL, PRESIDENTA DE 

LA COMISIÓN PERMANENTE DE IGUALDAD DE GÉNERO DE ESTA XVII LEGISLATURA.  

 

PRESIDENTA.-  SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA A LA DIPUTADA ARLENE MORENO MACIEL. 

 

DIP. ARLENE MORENO MACIEL.- MUCHÍSIMAS GRACIAS PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA. 
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CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA QUE NOS ACOMPAÑA, MUY BUENOS DÍAS A TODAS A TODOS, 

AUTORIDADES QUE NOS ACOMPAÑAN, MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y PÚBLICO EN GENERAL. 

 

MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA, HEROÍNA REVOLUCIONARIA, TAMBIÉN LLAMADA “DOÑA NICHA” 

VILLARINO, FUE CONOCIDA COMO “LA CORONELA”, PARTICIPÓ EN LA LUCHA SOCIAL ASISTIENDO A LOS 

REVOLUCIONARIOS HERIDOS JUNTO CON OTRAS MUJERES, QUE LOGRABAN OBTENER INFORMACIÓN 

DEL ENEMIGO Y LA COMUNICABAN A LOS REVOLUCIONARIOS. DESPUÉS DEL CAÑONEO NAVAL EN 

CASA BLANCA, EN DONDE MURIERON LAS CABECILLAS DEL MOVIMIENTO LOCAL, SE DEDICÓ A 

RESCATAR LOS CADÁVERES PARA VELARLOS, POR ESTA ACCIÓN, PEDRO CONDÉS DE LA TORRE, 

COMANDANTE MILITAR DE LA REGIÓN LA ENVIÓ A LA CÁRCEL Y POSTERIORMENTE SE ATREVIÓ A 

DESTERRARLA A GUAYMAS, SONORA. 

 

EN 1916 VIVIÓ EN LA PAZ, BAJA CALIFORNIA SUR, EN DONDE SE DESARROLLÓ COMO PARTERA 

AUTORIZADA, INSTALADA ALLÁ EN TODOS SANTOS BAJA CALIFORNIA, EN LA PARTE SUR, PORQUE 

TODAVÍA NO ÉRAMOS BAJA CALIFORNIA SUR. 

 

SE PERFILÓ EN OBRAS SOCIALES Y PARTICIPÓ DENTRO DE LA POLÍTICA, DISTINGUIÉNDOSE EN LAS 

CAMPAÑAS DE BRAULIO MALDONADO Y DEL DOCTOR ADÁN VELARDE COMO CANDIDATOS A 

DIPUTADOS FEDERALES. 

 

EL 20 DE NOVIEMBRE DE 1943, LE FUE RECONOCIDA SU PARTICIPACIÓN EN EL MOVIMIENTO 

REVOLUCIONARIO, POR EL COMITÉ CENTRAL DE DEFENSA CIVIL DEL TERRITORIO SUR DE BAJA 

CALIFORNIA, FALLECIÓ EN SU PUEBLO NATAL, EL 25 DE ABRIL DE 1957 SIENDO CONSIDERADA COMO 

EL PROTOTIPO TÍPICO AGUERRIDO DE LA MUJER SUDCALIFORNIANA. 

 

EN LA ACTUALIDAD, LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA DE LAS MUJERES, ES RESULTADO DE UNA SERIE DE 

MOVIMIENTOS ORGANIZADOS POR MUJERES, DICHOS MOVIMIENTOS INVOLUCRÓ A MILES DE 

MUJERES QUE DESDE LO INDIVIDUAL Y COLECTIVO ABRIERON PASO PARA QUE EL DÍA DE HOY TODAS 

PODAMOS PARTICIPAR EN LA VIDA POLÍTICA DE NUESTRO PAÍS. 

 

LA LUCHA POR EL SUFRAGIO FEMENINO EN OTRAS PARTES DEL MUNDO, TAMBIÉN INSPIRÓ A LAS 

MUJERES MEXICANAS, PARA FORMAR EN 1916 EL PRIMER CONGRESO FEMINISTA EN MÉRIDA 

YUCATÁN, ESTO EN MEDIO DE LA TRANSFORMACIÓN SOCIAL QUE VIVÍA NUESTRO PAÍS, DESPUÉS DE 

LA REVOLUCIÓN, AHÍ SE ABORDABAN TEMAS COMO EL DERECHO AL VOTO, LA IGUALDAD DE SALARIOS 

QUE TODAVÍA ESTAMOS EN LUCHA DE ELLO, LA EDUCACIÓN, QUE TODAVÍA ESTAMOS EN LUCHA DE 

ELLO, Y LA PARTICIPACIÓN ACTIVA EN LA VIDA POLÍTICA DE NUESTRO PAÍS, QUE ESO, YA VAMOS 

AVANZANDO. 

 

EN ESTE AÑO, TAMBIÉN SE REUNIÓ EL CONGRESO CONSTITUYENTE EN QUERÉTARO, AL QUE HERMILA 

GALINDO ENVIÓ INICIATIVA EN LA QUE SE EXIGÍA EL VOTO FEMENINO CON LAS SIGUIENTES PALABRAS: 

“NO EXISTE RAZÓN FUNDAMENTAL PARA QUE LA MUJER NO PARTICIPE EN LA POLÍTICA DE SU PAÍS, 

PUES SUS DERECHOS NATURALES SON INDISTINTOS A LOS DE LOS HOMBRES, Y POR CONSECUENCIA, 

LOS QUE SE DERIVAN DE ÉSTOS DERECHOS QUE DEBEMOS CONSIDERAR COMO PRIMORDIALES, NO 

HAY RAZÓN PARA QUE LA MUJER SE LE NIEGUEN, ES COSA ACEPTADA Y SANCIONADA EN EL PRINCIPIO 

GENERAL DE LA JUSTICIA, POR EL JUICIO MORAL DE TODAS LAS SOCIEDADES CIVILES QUE LA 

IGUALDAD ANTE LA LEY DEBE SER COMPLETA”. 
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AHORA BIEN, FUE HASTA EL MANDATO DEL PRESIDENTE LÁZARO CÁRDENAS, QUE SE PRIORIZÓ LA 

REFORMA AL ARTÍCULO 34 CONSTITUCIONAL QUE SOLICITÓ POR PRIMERA VEZ EL DERECHO A LA 

MUJER DE VOTAR Y OBTENER CARGOS DE ELECCIÓN POPULAR. 

 

ÉSTA FUE APROBADA POR AMBAS CÁMARAS, LA DE DIPUTADOS, LA DE SENADORES, PERO MÁS DE 10 

AÑOS DESPUÉS LA INICIATIVA DE CÁRDENAS SEGUÍA ESPERANDO LA DECLARACIÓN OFICIAL, O SEA 

NADA. 

 

FUE HASTA 1952, CUANDO EN SU CAMPAÑA ELECTORAL ADOLFO RUIZ CORTINES, SE COMPROMETIÓ 

A POR FIN LLEVAR A CABO LA REFORMA DEL SUFRAGIO, Y EL MOVIMIENTO DE LAS MUJERES EMPEZÓ 

A COBRAR UN NUEVO IMPULSO, Y ENTONCES, FUE CUANDO LO LOGRAMOS. 

 

EL DECRETO DE LEY QUE PERMITÍA A LAS MUJERES VOTAR Y SER VOTADAS, SE PUBLICÓ EN EL DIARIO 

OFICIAL DE LA FEDERACIÓN EL 17 DE OCTUBRE DE 1953, Y LAS MUJERES EN TODO EL PAÍS 

PARTICIPARON POR PRIMERA VEZ EN LAS ELECCIONES FEDERALES DE 1955… OJO 1955, APENAS 

ESTAMOS EN 2024, LLEVAMOS MUY POCO, Y YA SOMOS LA MITAD. 

 

COMO RESULTADO DE ELLO, HOY CONTAMOS CON LA DOCTORA CLAUDIA SHEINBAUM PARDO, COMO 

LA PRIMERA MUJER PRESIDENTA DE MÉXICO, UN LOGRO TRASCENDENTAL PARA TODAS NOSOTRAS, 

RESULTADO DE AÑOS Y AÑOS DE LUCHA SOCIAL Y POLÍTICA, QUE OJO… A LAS MUJERES EN MENOS 

DE 100 AÑOS LOGRAMOS UNO DE NUESTROS MAYORES OBJETIVOS, TENEMOS LA PRIMERA MUJER 

PRESIDENTA DE MÉXICO. 

 

ES EN ESTA RAZÓN DE TODO LO ANTERIOR, LA IMPORTANCIA DE RECONOCER E IMPULSAR LA 

ACTIVIDAD FEMENINA EN TODOS LOS ASPECTOS DE LA VIDA SOCIAL, PERO PRINCIPALMENTE, SU 

LABOR Y APORTACIÓN EN LA VIDA POLÍTICA DE SU COMUNIDAD. 

 

EL 30 DE ABRIL DE 2003, LA X LEGISLATURA EMITE UN PUNTO DE ACUERDO, MEDIANTE EL CUAL SE 

ACORDABA CELEBRAR EN NUESTRO ESTADO, QUE EL AÑO 2003 FUERA EL AÑO DE LOS DERECHOS 

POLÍTICOS DE LAS MUJERES MEXICANAS, FUE EN ESE CONTEXTO Y PARA CONMEMORAR DICHO AÑO, 

QUE SE PRESENTÓ LA INICIATIVA MEDIANTE LA QUE SE ENTREGA LA MEDALLA MARÍA DIONISIA 

VILLARINO ESPINOZA. 

 

PARA UNA SERVIDORA, QUE HA VIVIDO LAS LUCHAS SOCIALES TAN DE CERCA, Y QUE REALMENTE ME 

SIENTO COMPROMETIDA CON LAS CAUSAS DE LAS MUJERES, EN LA QUE JUNTO A MIS COMPAÑERAS 

Y DIGO TODAS MIS COMPAÑERAS DE LA LEGISLATURA, DE LA XVII LEGISLATURA, LES ASEGURO QUE 

NUESTRA PRIORIDAD SERÁ GARANTIZAR A TODAS LAS SUDCALIFORNIANAS, OPORTUNIDADES, 

JUSTICIA Y HACER VALER SUS DERECHOS CIVILES Y POLÍTICOS. 

ES POR ELLO, QUE EN ESTA EDICIÓN 2024, ESTAMOS GALARDONANDO A UNA MUJER COMPROMETIDA 

CON SUS CAUSAS E IDEALES, QUE CON SU TRABAJO, HA HECHO APORTACIONES A UN SECTOR DE LA 

POBLACIÓN EN CONDICIONES DE VULNERABILIDAD, Y ESTOY SEGURA QUE ESTA GRAN LABOR QUE 

REALIZA, SEGUIRÁ DANDO RESULTADOS POSITIVOS EN LAS GENERACIONES VENIDERAS, ASÍ QUE, 

MUCHÍSIMAS GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS EN ESTA SESIÓN SOLEMNE, Y COMO PRESIDENTA DE LA 

COMISIÓN PERMANENTE DE IGUALDAD DE GÉNERO, LES DIGO QUE ESTE ES SÓLO EL ARRANQUE PARA 

NUESTRA COMISIÓN, QUE MARCAMOS LA DIFERENCIA Y LA VAMOS MARCANDO DESDE EL PRINCIPIO. 

ES CUANTO.  
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PRESIDENTA.- AGRADECEMOS PROFUNDAMENTE LA ASISTENCIA ESTA MAÑANA, A QUIENES TAMBIÉN 

RECIBIERON LA MEDALLA DIONISIA VILLARINO, AÑOS O LEGISLATURAS ANTERIORES, SI ME VOY A 

PERMITIR MENCIONARLA CON GRAN AGRADO Y ORGULLO POR SUPUESTO, DAMOS LA MÁS CORDIAL 

BIENVENIDA A MARÍA DEL CARMEN DÍAZ CERÓN, GALARDONADA EN EL AÑO 2008, BIENVENIDA; A LA 

MAESTRA SOFÍA SUI-QUI GARCÍA, GALARDONADA EN EL AÑO 2013; A AL SEÑORA ARMIDA TORRES DE 

CALOCA, PERIODISTA Y GALARDONADA EN EL AÑO 2014, BIENVENIDA MAESTRA, ARMIDA TORRES; EN 

EL AÑO 2018 MAMÁ BENITA SABINO MORALES, BIENVENIDA, MAESTRA BLANCA ESTHELA MEZA, 

GALARDONADA EN EL AÑO 2019, BIENVENIDAS. 

SECRETARIA.- V PUNTO: ENTREGA DE LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA 2024”. 

 

PRESIDENTA.- SE SOLICITA A LA LICENCIADA EN PSICOLOGÍA MARÍA AMANDA URBÁN DOMÍNGUEZ, 

PUEDA PASAR CON LA ASISTENCIA DEBIDA, AL FRENTE A EFECTOS DE RECIBIR LA PRESEA, “MARÍA 

DIONISIA VILLARINO ESPINOZA”, EL RECONOCIMIENTO Y EL ESTÍMULO ECONÓMICO, Y SE SOLICITA A 

LAS DIPUTADAS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE IGUALDAD DE GÉNERO, PUEDAN ACOMPAÑARNOS.  

 

PRESIDENTA.- A CONTINUACIÓN, PROCEDEREMOS A OTORGAR LOS RECONOCIMIENTOS A CADA UNA 

DE LAS CIUDADANAS QUE PARTICIPARON EN ESTA EDICIÓN DE LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA 

VILLARINO”, 2024.  

 

PRESIDENTA.- SOLICITAMOS NOS PUEDAN ACOMPAÑAR MAESTRA PATY LOPEZ, LA MAESTRA BERTHA 

MONTAÑO, CONTRALORA CRISTINA, NOS PUEDAN ACOMPAÑARNOS AQUÍ EN LA PARTE DE ENFRENTE, 

TODAS LAS MUJERES, ACUERPEMOS, TODAS LAS MUJERES, TODAS NUESTRAS INVITADAS, 

ALCALDESA, REPRESENTANTE DE PARTIDOS, ADELANTE POR FAVOR, PROFE VALE, LO ESTAMOS 

ESPERANDO TAMBIÉN, VÉNGASE. 

 

PRESIDENTA.- NADA MÁS NOS FALTÓ LA SEÑORA ARMIDA TORRES DE CALOCA, POR SU FALTA DE 

MOVILIDAD NO SALIÓ EN LA FOTOGRAFÍA, PERO EN MOMENTITO MÁS PARA QUE LA PREMIADA SE 

TRASLADE ALLÁ Y PUEDAN TOMAR SU FOTOGRAFÍA, CON LA SEÑORA ARMIDA. 

 

AGRADECEMOS DE IGUAL MANERA LA PRESENCIA QUIEN FUE GALARDONADA EN EL AÑO 2021, A 

ENRIQUETA VEGA, BIENVENIDA SEÑORA ENRIQUETA VEGA, UN APLUSO PARA ELLA. 

 

SECRETARIA.- VI PUNTO: ENTREGA DE RECONOCIMIENTO A LAS CIUDADANAS PARTICIPANTES EN 

ESTA EDICIÓN DE LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO”, 2024. 

 

PRESIDENTA.- A QUIENES VAMOS A PEDIR EN EL MOMENTO Y DÍA QUE ESTÉN EN SU POSIBILIDAD, 

VENIR A RECOGER SU RECONOCIMIENTO. 

ME VOY A PERMITIR MENCIONARLAS, QUIENES TAMBIÉN FUERON PARTICIPANTES, A LA CIUDADANA 

TALPA GUADALUPE SÁNCHEZ MEZA, OSIRIS DEL CARMEN LARA RAMOS, A LA CIUDADANA ADRIANA 

AGUILAR RENDÓN, A LA CIUDADANA CRISTINA GARCÍA AGÚNDEZ, ASÍ COMO TAMBIÉN RECIBIRÁ UN 

RECONOCIMIENTO LA CIUDADANA OLGA DELFINA GUZMÁN MELO.  

UN APLAUSO Y RECONOCIMIENTO PARA TODAS LAS MUJERES, QUIENES TAMBIÉN FUERON 

PARTICIPANTES, Y MERECEN UNA DISTINCIÓN Y UN RECONOCIMIENTO PLENO DE ESTA XVII 

LEGISLATURA  

 

SECRETARIA.- VII PUNTO: INTERVENCIÓN DE LA LICENCIADA EN PSICOLOGÍA MARÍA AMANDA URBÁN 

DOMÍNGUEZ, GANADORA DE LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA, 2024”. 
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PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA A LA LICENCIADA EN PSICOLOGÍA MARÍA 

AMANDA URBÁN DOMÍNGUEZ. 

LIC. MARÍA AMANDA URBAN DOMÍNGUEZ.- BUENOS DÍAS A TODOS, GRACIAS POR ESTAR AQUÍ. 

PRIMERO QUE NADA, QUIERO AGRADECER AL CONGRESO A LA XVII LEGISLATURA DEL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO, GRACIAS POR EL RECONOCIMIENTO, Y CREO QUE ESTE ES UN DÍA 

HISTÓRICO PARA LAS MUJERES CON DISCAPACIDAD EN EL ESTADO, INCLUIDA YO… 

Y ESTOY MUY ORGULLOSA Y MUY EMOCIONADA, MUY HONRADA DE PODER SER LA PRIMERA MUJER 

CON DISCAPACIDAD, QUE RECIBE ESTE RECONOCIMIENTO. 

QUIERO AGRADECER A TODAS LAS PERSONAS QUE SIEMPRE ME HAN APOYADO Y HAN ESTADO 

CONMIGO, HAN CREÍDO EN MÍ, PORQUE SIN DUDA, SIN ELLAS YO NO ESTARÍA AQUÍ HOY. 

LUEGO ME PARECE FUNDAMENTAL, AGRADECER A LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE BAJA CALIFORNIA 

SUR, A SU RECTOR DANTE SALGADO, A SU SECRETARIA GENERAL ALBA GÁMEZ, AL DIRECTOR DE 

DOCENCIA DE INVESTIGACIÓN EDUCATIVA, DONDE YO ESTOY. 

AL DOCTOR JAIME Y A LA DOCTORA ARIADNA ÁVILA, COORDINADORA DE RESPONSABILIDAD SOCIAL 

UNIVERSITARIA, DONDE ESTÁ EL PROGRAMA DE INCLUSIÓN, POR CREAR ESPACIOS TAN 

IMPORTANTES Y QUE SON FUNDAMENTALES PARA MUCHAS PERSONAS A LO LARGO DE SU VIDA, ES 

MUY IMPORTANTE CREAR ESPACIOS DE INCLUSIÓN, DE SENSIBILIZACIÓN, Y TODOS ELLOS Y ELLAS, 

HAN LOGRADO ESTABLECER ESOS ESPACIOS, ASÍ QUE MUCHAS GRACIAS A TODOS ELLOS Y ELLAS. 

POR OTRO LADO, TAMBIÉN ES PRIORIDAD AGRADECER A TODAS LAS INSTITUCIONES DEL ESTADO, 

QUE DÍA A DÍA TRATAN DE HACER A ESTA SOCIEDAD MÁS INCLUSIVA. 

ES MUY IMPORTANTE MENCIONAR AL INSTITUTO PARA LA INCLUSIÓN DE PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, AL INSTITUTO SUDCALIFORNIANO QUE LO DIRIGE, DE MANERA MUY IMPORTANTE, AL 

MAESTRO JORGE VALE, AL CUAL TAMBIÉN AGRADEZCO. 

AGRADEZCO TAMBIÉN, A LA DOCTORA MARÍA ELENA LERMA, DIRECTORA DEL CRIT, DEL CENTRO DE 

REHABILITACIÓN E INCLUSIÓN TELETÓN, TAMBIÉN CLARO, AL CENTRO DE ATENCIÓN MÚLTIPLE, Y 

TAMBIÉN AL AYUNTAMIENTO, QUE TIENE SU PROGRAMA MUNICIPAL DE INCLUSIÓN, DONDE EL 

LICENCIADO JESÚS DOMÍNGUEZ, HACE UN GRAN TRABAJO. 

AGRADEZCO MUCHO A TODOS ELLOS Y ELLAS, QUE ME PERMITAN TODOS LOS DÍAS HACER EQUIPO 

CON ELLOS Y ELLAS. 

POR OTRO LADO, AGRADEZCO EL RECONOCIMIENTO A MI TRABAJO Y DEDICACIÓN, PERO MÁS QUE 

NADA Y FUNDAMENTALMENTE, CREO QUE ESTE RECONOCIMIENTO ES UN HOMENAJE A TODAS LAS 

MUJERES CON DISCAPACIDAD QUE TODOS LOS DÍAS LUCHAN POR SER VISTAS, ESCUCHADAS Y 

VALORADAS EN LA SOCIEDAD. 

LAS MUJERES CON DISCAPACIDAD POR MUCHOS AÑOS HEMOS SIDO MARGINADAS, SEGREGADAS Y 

HEMOS SUFRIDO DOBLE DISCRIMINACIÓN, PORQUE ES ALGO QUE POCO SE HABLA, PERO HAY 

MUCHOS DATOS QUE PUEDEN CONFIRMAR ESTO COMO QUE SÓLO EL 3% DE LAS MUJERES EN MÉXICO 
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PODEMOS LLEGAR A LA UNIVERSIDAD, MUJERES CON DISCAPACIDAD Y ASÍ TENEMOS MUCHOS DATOS 

QUE TENEMOS QUE IR MEJORANDO. 

NO HEMOS PODIDO TENER EL LUGAR EN LA SOCIEDAD QUE NOS CORRESPONDE, ENTONCES HOY, 

QUISIERA DECIR QUE ESTO TIENE QUE ACABAR, QUE TENEMOS QUE EXIGIR NUESTRO LUGAR EN LA 

SOCIEDAD, PARA DEMOSTRARNOS PRIMERO A NOSOTRAS MISMAS, Y LUEGO A LOS DEMÁS, QUE 

PODEMOS HACER LO QUE DECIDAMOS HACER, CON LOS AJUSTES QUE SE NECESITAN HACER, QUE 

ES UN DERECHO Y NO UN FAVOR, PARA ENTONCES PODER EN REALIDAD TENER EL LUGAR QUE NOS 

CORRESPONDE. 

ME GUSTARÍA QUE ESTE PREMIO TAMBIÉN FUERA UN LLAMADO A LOS DIFERENTES SECTORES DE LA 

SOCIEDAD, PARA QUE PODAMOS TRABAJAR EN CONJUNTO, PARA CREAR UNA SOCIEDAD MUCHO MÁS 

INCLUSIVA, JUSTA, Y QUE RESPETE LOS DERECHOS HUMANOS DE TODAS LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD. 

POR ÚLTIMO, AGRADECER DE NUEVO ESTE PREMIO Y DEDICARLO A TODAS LAS MUJERES CON 

DISCAPACIDAD QUE HAN LUCHADO POR AÑOS, QUE SIGUEN LUCHANDO POR SER VISTAS, 

ESCUCHADAS Y RESPETADAS EN EL LUGAR QUE LES CORRESPONDE A LA SOCIEDAD. 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA.- AGRADECEMOS A LA LICENCIADA EN PSICOLOGÍA MARÍA AMANDA URBÁN DOMÍNGUEZ. 

LES PEDIMOS PUEDAN APOYARLA A TRASLADAR, NO SIN ANTES DECIRLE DE PARTE DE LA XVII 

LEGISLATURA, LICENCIADA AMANDA, DECIRLE MÁS ALLÁ DE UNA PRESEA, MÁS ALLÁ DE UN 

RECONOCIMIENTO Y UNA MEDALLA, EL RECONOCIMIENTO PLENO DE LOS 21 DIPUTADOS Y DIPUTADAS 

DE ESTA XVII LEGISLATURA, PARA TODAS LAS MUJERES Y PARA TODAS LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD QUE LUCHAN DÍA A DÍA PARA SALIR ADELANTE Y MÁS QUE ESO Y TODAVÍA DAN DE SÍ 

MISMAS PARA PODER APOYAR A OTRAS. 

 

ADELANTE, DIPUTADA SECRETARIA. 

 

SECRETARIA.- VIII PUNTO: ENTONACIÓN DEL HIMNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. 

 

SECRETARIA.- SOLICITAMOS A LOS PRESENTES PONERSE DE PIE EN POSICIÓN DE FIRMES, CON LA 

PALMA DE LA MANO DERECHA SOBRE EL PECHO A LA ALTURA DEL CORAZÓN, Y CON EL MERECIDO 

RESPETO Y SOLEMNIDAD PROCEDEREMOS A LA ENTONACIÓN DEL HIMNO DEL ESTADO. 

 

SECRETARIA.- PUEDEN TOMAR ASIENTO. 

 

PRESIDENTA.- ANTES DE CLAUSURAR QUEREMOS AGRADECER NUEVAMENTE, LA PRESENCIA EN ESTA 

SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE DE LA MAESTRA ALICIA MEZA, REPRESENTANTE PERSONAL DE NUESTRO 

SEÑOR GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL PROFESOR VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO, GRACIAS 

MAESTRA; ASÍ COMO DE LA MAGISTRADA PRESIDENTA DEL HONORABLE TRIBUNAL SUPERIOR DE 

JUSTICIA DEL ESTADO, LICENCIADA CLAUDIA JEANETTE COTA PEÑA; A TODOS LOS PRESENTES 

MUCHAS GRACIAS, BIENVENIDA TAMBIÉN A LA CONTRALORA ROSA CRISTINA BUENDÍA, BIENVENIDA 

CONTRALORA, GRACIAS POR SU PRESENCIA. 

 

SECRETARIA.- X PUNTO: CLAUSURA 
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PRESIDENTA.- SE DECLARAN FORMALMENTE CLAUSURADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN 

PÚBLICA SOLEMNE DE ENTREGA DE LA MEDALLA “MARÍA DIONISIA VILLARINO ESPINOZA 2024”, SIENDO 

LAS 09 DE LA MAÑANA CON 59 MINUTOS DEL DÍA MARTES 19 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2024. 

 

GRACIAS A TODOS, Y QUE TENGAN UN EXCELENTE DÍA. 

 

-TIMBRE- 

 




